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= Elastizitat: MaR fur die relative Anderung einer abhangigen Variable (Wirkung),
in Abhangigkeit von der relativen Anderung einer ihrer unabhangigen Variablen
(Ursachen).

= Preiselastizitat der Nachfrage (g): MaR fur die relative Anderung der Absatz-
menge (Ax/x), in Abhangigkeit von der relativen Anderung des Absatzpreises

(Ap/p).
= A: absolute Anderung, Ax: absolute Anderung der Absatzmenge (x,,0, — X41t)

= Ax/Xqr)- relative Anderung der Absatzmenge (aquivalent fir den Absatzpreis p)

Ax /Ap (Ax p) Ax p
E=—/—=

= — % —
x/ p Ap x
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Die Nachfrage nach einem Produkt wird durch die Funktion x = 500 — 3p
abgebildet. Nun wird der Preis von p; = 50 auf p, = 60 erhoht.

a) Wie grol3 sind die absolute und die relative Absatzpreis- und
Absatzmengenanderung?

b) Wie grol3 ist die Preiselastizitat?

c) Welcher Zusammenhang bestenht zwischen der Preiselastizitat und der 1.
Ableitung der Funktion?
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2. Preiselastizitat » 2.2 Arten

= bisher: Bogen- bzw. Streckenelastizitat

= neu: Punktelastizitat

UNIVERSITAT GREIFSWALD /[ 1"
Wissen lockt. Seit 1456 We'en

Bogenelastizitat

Punktelastizitat

Definition

Elastizitat zwischen
zwel Punkten

Elastizitat in einem Punkt
auf der PAF

Interpretation

Mengenanderung bei
bestimmter Preisanderung

Mengenanderung bei
minimaler Preisdnderung

(z.B.1€ > 2¥€) (z.B.1€ > 1,01€)
Ax /Ap Ax p
Formel E=—/— E=—%—
x/ p Ap x
Anwendung Uber Ax und Ap Uber 1. Ableitung der PAF
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Wie grol3 ist die Punktelastizitat der Preis-Absatz-Funktion x = 100 — 2p firp, =5
und p, = 10?
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Wie groR ist die Preiselastizitat der Preis-Absatz-Funktionen x; = 900p~2 und x, =
600p~13 fur p = 10?
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Wie groR ist die Bogenelastizitat der Preis-Absatz-Funktion x = 400p~1° fiir p; =
3, x1 — 76,98, pz — 4‘,5 Uﬂd xZ — 4‘1,907
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2. Preiselastizitat » 2.3 grafische Darstellung e b oot e
Ap

vollkommen elastisch (& = —):

minimale Preisdnderung - unendliche Mengenanderung
Ap >

sehr elastisch (e < —1):

\ . .s us = . s

Preisanderung - Uberproportionale Mengenanderung
Ap >

proportional elastisch (¢ = —1):

1%ige Preisanderung -2 1%ige Mengenanderung
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2. Preiselastizitat » 2.3 grafische Darstellung Wissenlock. Sei 1456 §
Ap
unelastisch (-1 < € < 0):
Preisanderung - unterproportionale Mengenanderung
Ap >
vollkommen unelastisch (¢ = 0):
maximale Preisanderung - keine Mengenanderung
Ap >
anormal elastisch (g > 0):
hoherer Preis - hohere Nachfrage (und andersrum)
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2. Preiselastizitat » 2.3 grafische Darstellung Wissenlock. St 1056 GG

Isoelastisch (e = —1):
konstanter Umsatz (p * x)

\ 4
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Wie lasst sich die Elastizitat der Preis-Absatz-Funktionen x; = 12 — 0,3p und p =
20 — 4x, fur p = 3 beschreiben?
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Wie grol3 ist die Elastizitat der PAF x = a — Bp fur den Prohibitivpreis und der PAF
p = a — bx fur die Sattigungsmenge?
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